

BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Helyben házhoz hordva egy hóra . . . — kor. 60 fill.
Videken postán küldve egy hóra . . . 1 kor. 20 fill.

Egyes szám ára 2 fillér.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. VERÉB GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ES KIADÓHIVATAL:

Szabadka, IV., Rakóczi-utca 20. sz. Telefonszám 300.

Kéziratok nem adódnak vissza.

Hirdetések árszabály szerint.

A kipellengérezés.

Nem szününk meg hangoztatni, hogy a közegészség érdekében a helyi hatóságoknak a legszigorubb rendszabályokat kell életbe léptetniök. Ha az ellenőrzés nem használ, ha nem használ a büntetés, nem szabad visszajedni az élelmiszerhamisítások hivatalos kipellengérezésétől sem. Amíg lelketlen kufárok vannak, addig a kufárokat lehetlenné nem tehetik másképen csak úgy, ha kipellengérezés révén elriasztják tőle a közönséget. Akik ennek az álhumanizmus nevében ellenségei, azokat az igazi humanizmus barátai számban ezerszeresen, százezerszeresen felülmulják.

E tekintetben követendő példát nyújtott Zombor törvényhatósági bizottsága, amely Domoszló Vilmos dr., törvényhatósági bizottsági tag indítványára kimondotta, miszerint az élelmiszerhamisítások nevei, s a rendőri elkobzások az ottani lapokban közléteendők. E határozat alapján utasított is már a rendőrkapitány, hogy a jövőben előforduló esetekben, a közegészségügy érdekében, az ítéletileg elmarasztaltak, valamint az elkobzást szenvedőknek nevét a helyi lapokkal esetről-esetre, hivatalosan közölje.

Utánozni kell a példát mindenütt, s csakhamar elérünk majd oda, amikor az élelmiszerhamisítók undorítóan lelketlen faja kipusztul, amit még jobban megérdemel, mint az ember testére éhes, az ember vére szomjas értelmetlen fenevadak.

Az, hogy ezen lelketlen hamisítók a becsületes élelmiszer árusoknak is bajt okoznak, mellékes kérdés a közegészségi fontos érdekek mellett. Pedig így sok család megy tönkre. Példa erre Pozsony, ahol a lépfene hus felfedezése után, aki teheti csak szárnyast eszik. A mézárskékek, a hentesek üzletei üresek. A hamisító megérdemelné társai részéről a meglincselést.

Sokat vitatkozunk arról is, miképen akadályozhatnánk meg, hogy magyar áruképen adjanak el silány osztrák árut. Kimondani, becsületbeli kötelességévé tenni mindenkinek, hogy csak magyar árut vegyen.

Ez megtörtént. Vannak, akik megtartják, többen vannak, akikben csak a jóakarát van meg, legtöbben vannak olyanok, akik ezen hazafias és becsületbeli kötelességükre nem is gondolnak.

És a közvetítő kereskedők számol-

nak a kötelességükkel? A becsületes kereskedő igen számol komolyan, s az jár legrosszabbul. Hanem az a bizonyos fajta kereskedő, akinél a nyereség a fő, az már . . . de igenis az is számol, sőt okosan számol, nagyon is okosan számol.

Összevásárolja a legkomiszabb külföldi portékát potomságért, s azután mint magyar portékát méreg drágán adja el. A drágaság mellett annyi érvet hazudnak, amennyi a lelkiismeretükben elfér. Pedig nagyon tág a lelkiismeretük. Elmondja, hogy a magyar gyártmány drága, mert az anyagbeszerzés, az előállítás nehézségei megkétszerezik, megháromszorozzák a magyar gyártmány árát. Vannak, akik elhiszik, s fizetnek, vannak akik nem hiszik. Ezeknek ugyanazt az árucikket sokkal olcsóbban, de még a polgári hasznot jóval felülmuló nyereséggel adja el. Teheti, mert így is felivel olcsóbb árt kért, mint mikor magyar árucikk gyanánt akarta vele a vevőjét becsapni.

Ezalatt a becsületes kereskedő boltja üresen tátong, a becsapott becsületes vevő legfőlebb sajnálkozva megy el az üzlete előtt. Sajnálkozik fölötté s lemond a magyar ipar gyors fejlesztésének lehetőségéről. Arra, hogy a becsületes kereskedő drágább magyar portékája minőségileg százszorosan felülmulja a megvett olcsó osztrák gyártmányalakat, nem is gondol.

Pedig nem így kellene tenni. Meg kellene venni azt a drága pénzért kinnál állítólagos magyar portékát, s szakértő által megvizsgáltatni, hogy magyar gyártmány-e? És ha megállapítaná, hogy nem, hát akkor pellenegére kell állítani a magyar jelzővel visszaélő kereskedő nevét.

Akad segítő sajtó? Ha a társadalom akarja, a sajtónak meg kell hajolnia. És az a sajtó, amely a társadalom ezen igazságos követelésének nem enged, egy követ fuj a bizonyos kereskedővel. Meglenne a társadalomnak még az a haszna is, hogy megismerné a sajtót dédelgetett barátairól.

Ha mindezt megtennék, majd meglátnák, milyen rohamosan fejlődne a magyar ipar, hogyan tisztulna meg a magyar sajtó minden anketkezés és minden törvényhozási megrendszabályozás nélkül.

Hanem a társadalomnak erkölcsi erővel kell fellépnie. Ettől az erőtől menekül a féreg.

Spanyol szélhámosság.

Városunk egy jómódu, tekintélyes iparos, kit foglalkozása s egyéb gazdasági ügyletei révén széles körben ismernek — a napokban a következő szövegű rossz német-séggel írott levelet kapta — Madridból:

„Tisztelt uram!

Csőd következtében itt letartóztatva, kérem engem, leányomat, valamint vagyonomat megmenteni, mely utóbbi egy bőröndben van elhelyezve egy vasuti állomáson az ön országában, áll 800,000 frankból francia bankjegyekben s egy titkos rekeszben van elrejtve.

Sürgős, hogy ön idejőjön a bőröndről szóló feladó-vevény átvétele végett, mely az én ittlelvő, lefoglalt fogatomban van elrejtve, hogy a bőröndöt kiválthassa.

Ezen szolgálataért 35%-ot ajánlok fel önnek.

Óvatosságból és mivel választ a fogházban nem kaphatom kézhez, ma nem írhatok bővebben és miután sürgős az ügy, kérem hajlandóságát táviratilag követezőkép tudtul adni:

Augustin Lopez — Rodas 6 pral Madrid.

„Levelét megkaptam x.”

Kérem a legszigorubb titoktartást és sürgönyválaszát várva

üdvözlő A. R.

Ismételten kérem, csak sürgönyileg válaszolni.”

Közérdekből szükségesnek tartjuk e levél tartalmát nyilvánosságra hozni, mivel nyilvánvaló dolog, hogy itt valami ravaszul kieszelt szélhámosság esete forog fenn, milyeneket Spanyolországban, különösen Madridban ügyesen szervezett csalóbandák iparszerűleg üznek, nemzetközi összeköttetések révén kiszemelik áldozatukat, hogy azt, ha sikerült hiszékenységében lépre csalniok, kifosszák. Szükség esetén le is gyilkolják, mivel e gazemberek a legocsmányabb büntől sem riadnak vissza. A spanyol rendőrségnek pedig mindenről tudomása van, de az ottani botrányos közbiztonsági állapotokhoz mérten járnak el ellenük.

Csak pár évvel ezelőtt történt — mely eset annak idején a magyar országos sajtót is bejárta — hogy egy budapesti — kecskeméti-utcai jóbíró vendéglőt — ki a könnyű s tekintélyes nyereség reményében felült a csalóknak, hasonló furfangos módon Madridba esaltak s ott hálójukba kerítve, a magával vitt pénzéből kifosztottak s csak nagynehezen sikerült a szerencsétlen embernek ép bőrrel a zsványok karmai közül szabadulni.

Jó lesz tehát alaposan megfontolni, mielőtt valaki ilyen szives meghívásra — Madridba indul.

Slöjd.

A kézimunkára nevelő országos egyesület által a nagym. vall. és közoktatásügyi miniszterium, valamint Szabadka város iskola-fentartó hatóságának anyagi támogatása mellett helyben rendezett tanítói kezdő slöjd-tanfolyama holnap, szombaton nyer befejezést s a tanfolyam három heti időtartama alatt elkészített munkákból vasárnap a központi iskola tornacsarnokában kiállítás lesz, melyet Dietz Elek tanfolyam-vezető a hallgatók közreműködésével rendez.

A tanítói slöjd-tanfolyamok két évre terjednek; az első év a kezdő, a második a befejező tanfolyam, mely a jövő vakációban ugyancsak Szabadkán tartatik meg.

Az oktatás elméleti és gyakorlati részéből áll. Az elméleti részt Guttenberg Pál, a kézimunkára nevelő országos egyesület igazgatója adja elő, aki a slöjd-oktatás terjesztésének valóságos apostolaként, nemes ambícióval, lankadni nem tudó ügybuzgósággal és lelkesedéssel járja be az ország nagyobb városait, hogy a minden szépre, jóra és hasznosra kapható hazai tanítóságot a technikai nevelés kultuszának meghódítsa.

A gyakorlati részt Dietz Elek fővárosi igazgató-tanító, mint a tanfolyam vezetője, ismertette, aki az igazi paedagógus szak tudásával, de főként tapintatával és megnyerő modorával oly annyira megkedveltette hallgatói előtt a slöjdet, hogy ezek között valóságos bámulatos versengés fejlődött ki a szorgalom s a munkák külső csínjának meghonosításában.

A tananyag kiterjed: papír, agyag és famunkákra; az előállított tárgyak a készítő tulajdonát képezik.

A jelenlegi tanfolyamon részt vett 13 vidéki és 29 helybeli tanító. Vidékiek: Apró György ig.-tan. Ujvidékről; Apró Mariska tanítónő Kiskunmajsáról; Bíró Sándor Karánsebesről; Csincsek József Vinkovceéről; Gaal Izidor Balatonfüredről; Gergely János polg. isk. tan. Korponáról; Haraszti Sándor Marosvásárhelyről; Horváth Sándor Balatonfüredről; Katerinka István Székesfehérvárról; Nagy József Debrecenből, Neubrum Tóbiás Mohácsról mint polg. isk. tanerők; Szinkovics Gábor tanító Macsáról és Takács Elek Topolyáról. A helybeliek közül résztvettek: Balásné Riesz Szidónia, Czirok Ernő, Dékicsné Odry Anna, Egrényi Ferenc, Eretovics Vince, Hoffmann György, Horvácki Johanna, Horváth Dezső, Ispánovics Mátyás, Jakovesevics Mária, Kádár Dezső, Kádár József, Kopp Ilma, Kováts Irén, Lányi Andor, Paucics Julia, Petres János, Piukovics Antal, Piukovics Mária, Radoszavlyevics Anna, Riesz Ferenéné, Ruttkay Lászlóné, Sztantics Balázs, Tary Róza, Tomasics Verona és Zvekán József, továbbá mint vendégek: Keller Ilona és Petres Mariska okleveles tanítónők.

HIREK.

Tájékoztató.

Julius 27. Anna bál Palicsen.

Augusztus 15. A „Bácska” Szabadkai Athletikai Klub országos athlétikai versenye Palicsen.

Országos vásárok. Zenta augusztus 11. és 12. Ujvidék augusztus 10., 11. és 12.

— **Eskütétel.** Dr. Papp Sándor szabadkai kir. ügyész e minőségében a hivatalos esküt a kir. törvényszék teljes ülésében a mai napon letette.

— **Előléptetés.** A m. kir. földmivelésügyi miniszter Tapodi József bácsalmási m. kir. állatorvost a X. fizetési osztályba nevezte ki.

— **Botrány a kolostorban.** A liberális olasz újságok — semmivel sem különbek a mi újságainknál — tele vannak most egy „botrányossal”, melynek magja az, hogy egy milánói gyermekmenedékhelyen, amely „apácák” gondozása alatt áll, az intézet „papja” visszaelt a gyermekek ártatlanságával. A dolog oly nagy port vert fel, hogy szükségessé vált az illetékes köröknek is nyilat-

kozni s kijelentették, hogy úgy az illető „apácák” nem apácák, mint az illető „pap” sem pap és nem voltak jogosítva az egyházi ruha viselésére. Közönséges szélhámosok. De erről nem vettek tudomást a magyar liberális lapok olasz testvérei. Fújják tovább a skandalumot a gonosz nagyképekkel s utánna persze a magyar testvérek is. Hozzá vagyunk szokva. A gonosz butaság ellen pedig hiábavaló a harc. — A napokban a szabadkai zsidólapok is jóleső örömmel közölték e teljesen ellenőrizhetlen híreket, budapesti kollégájuk a Népszava nyomán. Kíváncsiak vagyunk, vajjon lesz-e bennök annyi becsületérzés, hogy „a fajtalanok papok” című híreket helyreigazítva, az abban foglalt állításokat a fajtalanok szélhámosokra kenik?

— **A torontáli alispán kérelme Szabadkához.** A tavaszi áradáskor történt, hogy a Duna előntötte Rudolfsgnád, Bárányos és Borecsa torontálmegyei községeket. A katasztrófa kivált a szegényebb lakosságot a szó szoros értelmében koldusbotra juttatta. Jankó Agoston torontálmegyei alispán most a megyei és a városi törvényhatóságokat segélynyújtásra hívja fel. Használó kérelmet intézett Szabadka város közönségéhez is.

— **Iskolaépítés Bácsmartonoson.** A martonosi zárdalakkal kapcsolatos iskola 67,023 korona 19 fillérel előirányzott munkára a plébánia hivatalban július 21-én megtartott versenytárgyalás alkalmával Kladek István (Szabadka) 5-5%, Molczar Sándor (Szabadka) 9% árengedéssel adták be ajánlataikat, Bata Sándor (Magyarokanizsa) 63,000 koronát, Fazekas Lajos (Szabadka) 64,000 koronát és Molnár István (Nagybecskerek) 67,023 korona 19 fillért kértek. Az egyház Kladek István 62,000 koronás szóbeli ajánlatát fogadta el és erre nézve a kalocsai érseki hatóság jóváhagyását kéri. A tervet Petrovác József dolgozta ki.

— **Keresztényszocializmus Baján.** Bármit irnak is ellenségeink, — írja bajaitudósítónk — örömmel értesíthetem, hogy keresztényszocialista egyesületünk szépen halad. Egyesületünknek 49 rendes és két pártoló tagja van. Esménk egyre jobban terjed. Az igazságnak végre is győzedelmeskednie kell.

— **Utcakövezés Zentán.** Zenta város tanácsa a Szabó László-utca aszfalt vagy kockakövel való burkolásának vállalatba adására augusztus 2-án délelőtt 10 órakor versenytárgyalást tart. Az ebben résztvevni óhajtok 1500 koronát helyezzenek letétbe a város házi pénztárába és ajánlataikat a városi tanácshoz adják be. A vállalati feltételek a városi mérnöki hivatalban kaphatók.

— **Beleesett a kerítésbe.** Peics István nyolcéves fiúcska ma kerítés mellett fűzfára mászott föl, hogy vesszőparipát vágjon magának. A fárról azonban munkája közben az alatta lévő kerítés léceire esett oly szerencsétlenül, hogy az éles léce bal combját felhasította. A súlyosan sebesült fiúcskának, akit szüleinek a házában ápolnak, mentőink nyújtották az első segélyt.

— **A mértékhitelítés reformja.** A kereskedelmi miniszter a különböző szerkezetű mértékekből származó visszasságok meggyaltása végett felhívja az összes iparhatóságokat, hogy szólítsák fel a mérőeszközök készítésével és forgalombahozatallal foglalkozó iparosokat és kereskedőket, nyújtsák be négy hónapon belül a központi mértékhitelítő bizottsághoz mértékeik és mérőeszközök szerkezeti rajzát a részletes műszaki leírással együtt. Akik a megállapított határidőn belül ennek nem tesznek eleget, azoknak mérőeszközöiket kizárólag az új normatívumok alapján fogják elbírálni abban a tekintetben, hogy alkalmasak-e a hitelítésre vagy nem.

— **Az orvhalászat ellen.** Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter leiratot intézett Szabadkához az újabb ismét nagyon lábrakapott orvhalászat megakadályozása végett. A miniszter a leiratban felhívja a törvényhatóságok figyelmét arra, hogy a legszigorúbban utasítsa a halászat-tilalom ellenőrzésére és végrehajtására hivatott ható-

sági közegeket, hogy az árvizeknek várható lepadása után is gondosan felügyelet alatt tartásuk a kiöntések lefolyását és amennyiben a halak fogására vagy visszatartására irányuló átkötéseket látnak, azokat azonnal semmisítsék meg; a tetteseket pedig kinyomozva, haladéktalanul jelentsék föl az illetékes hatóságnál, hogy az soronkívül megindíthassa a megtorló eljárást.

— **Gyilkos községi őrök.** Panesováról írják: Szeferkeriben a múlt hét egyik napján hajnalban a falu szélén egy cigány vérbefagyott holttestét találták. Később megállapították, hogy a meggyilkolt Novakov Géna homolici cigány. A csendőrség nyomozást indított s csakhamar kézrekerítette a gyilkosokat Miltijev István és Zegaraev Tima községi őrök személyében, kik szóváltás közben a cigányt agyonütötték. A gyilkosokat letartóztatták.

A nő mint házi orvos

egyszerűen világosan megírt munka, amely semmiféle előzetes orvosi ismeretet nem feltételez. Teljes nyíltsággal, semmit el nem hallgatva tárgyal minden kérdést, úgy, a hogy csak **nő beszélhet a nőhöz, a barátához.** Ezt a szöveget rendkívül sok színes és fekete gyönyörű képmelléklet és szövegkép magyarázza. A nagy munka kiállítása rendkívül diszes és izléses. Elegáns, tartós a bekötése, finom a papírja, jól olvashatók a betűi. — Olcsó az ára, kényelmes a megszerzése. A két nagy nyolcadrészt alaku kötetnek ára diszes vászonkötésben 28 korona, szállítja levél **2 koronás részletfizetésre Heumann Mór könyvkereskedése Szabadkán.**

A dánosi rablógyilkosság.

Nem cigányok a tettesek.

— Saját tudósítónktól. —

Tegnap tudósításomat azzal fejeztem be, hogy a nyomozó hatóságnak gyanuja támadt arra, hogy nem is cigányok követték el a dánosi rablógyilkosságot, hanem a viszonyokkal ismerős környékbeli lakosok.

A nyomozás ma már inkább ebbe az irányba terelődött. Azt a feltevést, hogy a gyilkosságot cigányok követték el, az a körülmény teszi valószínűtlenné, hogy a cigányok szemérem elleni vétséget ugyiszólván sóha sem követnek el. Azonkívül Szarvas István sokkal tapasztaltabb vendéglős volt, semhogy késő este kőbor cigányokat engedett volna be a magányos csárdába. A kőbor cigányok nem szokták félliter bort kérni szódával és apró poharakkal. Csak a csárdában járatos emberek tudhatták azt, hogy a koresmárosnak augusztus 1-én 3500 koronát kell lefizetnie a csárda vételára fejében, tehát sok pénz van nála. Ezért a pénzért ölték meg Szarvast és családját. A pénzt Szarvas már előtte való nap lefizette s így nem jutottak hozzá.

Erősen gyanakszik a nyomozó hatóság négy dohányosra. Ezekre vonatkozólag hivatalosan meg nem erősített formában következő hír van forgalomban. Négy albirtirai dohányos péntek este azzal ment el hazulról, hogy dohányt visznek Pestre. Szombaton hajnalban csak hárman érkeztek vissza. Elmaradt társuk feleségének azt mondták, hogy az ura Pesten maradt. Az asszony hétfőig várt. Közben híre ment a dánosi rablógyilkosságnak s ekkor férje eltűnéséről jelentést tett. Erre a három dohányos megugrott. Egyet sikerült elfogni. Ez elmondotta, hogy részt vettek a dánosi rablógyilkosságban és társukat Szarvas lelőtte. Hulláját az albirtirai erdőben ásták el. Hogy a hírből mennyi az igazság, egyelőre nem lehet tudni.

A nyomozás során mindig erősebb lesz az a vélemény, hogy a cigányok voltak ugyan a tett elkövetői, de valaki felbujtotta őket. Gyanusnak látszik Szarvas természetes fiának viselkedése. Nem igen lehet jóra magyarázni, hogy Vrana István, — az a neve — amikor meghallja a gyilkosságot, elmegy Dánosra, de nem meri az áldozatokat megnézni, hanem visszafordul és eljön Pestre s csak a temetésre megy le. Vrana feleségével együtt megfigyelés alatt áll.

Találtak egy újabb bűnjelet is, még pedig egy hosszú nyelű baltát, amelyet dohányosok szoktak használni. Ezzel a baltával gyilkolták meg Tagányi Pált.

Szélhámósok letartóztatása.

Három uriasan öltözött alak alkudozott ma délelőtt az egyik bérkocsissal, mennyiért vinné őket Bajára és Kalocsára.

A bérkocsisnak feltűnt a dolog s valahogyan módját ejtette, hogy a rendőrséget értesítse a három uri alakról, akik a kényelmes vasut helyett kocsin akartak Bajára és Kalocsára utazni.

A rendőrség résen állt. Mikor azután a három férfi ismét a bérkocsissal alkudozott, feléjük siettek. Egyik a három közül észrevéve a rendőrséget, elillant, kettőt azonban sikerült letartóztatni.

Ezek Pollák Sándor és Kocsis József. Igazolásra szólította föl őket a rendőrség, ami azonban nem sikerült nekik. Pollák kizárólagában három pénzesomagot találtak, aminőket a pénzesalók használnak. Ezen esomagok úgy vannak elkészítve, hogy felül és alul bankjegyek vannak, közben a bankjegy színéhez hasonló színű papiros. Az egyik esomagban száz, a másikban tíz, a harmadikban huszokoronasok voltak.

Pollák azt vallotta, hogy ő Kocsist nem ismerte s csak most társult vele lóvásárlás végett. Szabadkára ma érkeztek, hogy lovakat vásároljanak, de mert itt nem találtak, tovább akartak utazni Baja és Kalocsa felé.

Kitűnt eközben, hogy a három alak már tegnap Szabadkán volt s Göböljárason tartózkodtak; hogy ott mit csináltak, azt megállapítani még nem lehetett.

Polláknál 700 koronát, Kocsisnál meg 3100 koronát találtak; hogy honnan szereztek a pénzt, azt megmondani nem tudták. Valószínű, hogy család révén kaparították meg.

Persze mindkettő büntetlen előéletűnek vallotta magát. A budapesti rendőrség azonban a hozzá intézett kérdésre táviratilag adott felvilágosítást, mely szerint Pollák már csalás, rablás és hamis bukás miatt háromévi fegyházát, Kocsis József meg egy évi börtönt ült s hogy Budapest területéről örökre ki vannak tiltva.

Szülők figyelmébe

ajánljuk az iskolai tanév kezdetére leány- és fiú-intézeti fehérműnket.

Wagner és Boholy vászon-, fehérnemű- és szővött-árak raktára Szabadkán. 24-25-11

Cigányháboru Zentán.

Ezekben a cigánygyilkosságokkal teli napokban Zentának is kijutott a maga cigányszenzációja. E szenzáció áldozatai azonban szerencsére cigányok lettek. Az esetről tudósítónk a következőket írja:

Bálint Ferenc, Bálint Jakab és Bálint Mátyás testvérek közös sátorban laktak. Megférni csak megfértek volna hárman is a sátorban, azon azonban már nem tudtak megegyezni, melyik sátorsarok jusson az egyiknek, meg a másiknak. Hangos verekedés, cigánykáromkodás lett az osztozkodásból.

A legékeltenebb káromkodás közben léptek a három testvér közé Dimovics Jankó és Jankovics Jóska azon jó szándékkal, hogy majd kibékítik őket.

Közbelépésükkel el is értek annyit, hogy most már mind a három Bálint a jövevényeknek esett. Bálint Jakab bicskával rohant a két békéltetőnek, Dimovicsot oldalba szurta, Jankovicsnak meg a karját szurta meg.

Igy a békéltetőket ártalmatlanná téve, most már maguk közt akarták ügyüket fegyveresen elintézni. Bálint Jakab és Mátyás dorongokkal rohantak Ferenc testvérüknek s félholtra verték. Felépüléséhez csak a közmondásból merítenek reményt: ebsont beheged.

Jakab és Mátyásnak kellett volna most párviadalban kideríteni, melyiknek melyik sátorsarokhoz van joga. Mátyás azonban a sok vér láttára jobbnak tartotta önként lemondani jogáról s ebbeli szándékának menekülésével adott kifejezést.

REGÉNY.

A falu szépe.

— Angol regény. —

— Jól van. Perri megmosdott, megreggelizett s azután meglátogatta a foglyát. Nagyon nyomott hangulatban találta Gasseppa tudta, hogy az egyszer a nyakáról van szó. Kérte Perrit, hadd beszélhessen vele négy szemközt. Kérélmét teljesítették. Sokat beszélt, de oly tájszóláson, melyből Perri csak itt-ott értett meg valamit. Ezért jelekkel kezdett beszélni. Kinyújtotta bilincsekbe vert kezeit s jobbán honalja felé intett a fejével. A rablót ingre vetkőztették s ezen kívül csak turbánját s arany karperecét hagyták rajta. Perri megértette, hogy a gazember meg akarja vesztegetni. A tiszt gyermekarca bátoríthatta erre a vakmerőségre. Ismét a honalja alatti domborodás felé intve, hindosztán nyelven ismételte: „ötvenezer rupia“.

— Perrinek kedve lett volna össze-rugdosni, de megelégedett azzal, hogy az összes általa ismert hindosztán becsmélő szavakkal illette.

— Ez becsületére válik iskolatársadnak, de mikéze van mindennek Goringhez?

— Csak türelem; azonnal megjelenik. Goring véletlenül hajók kíséretében, tigrisekre vadászott. Az emberei kilenc óra felé megjelentek a Bungalov körül, hogy a maguk részére foglalják le. Persze már meg volt szállva, de Perri szívesen fogadta Goringet, megosztotta vele szobáját, sőt meg is vendégelte. Goring a megtestesült szeretetreméltóság volt, szerencsét kívánt a jó fogáshoz s azon óhaját nyilvánította ki, hogy szeretné megnézni a zsványt, amit azonban Perri csak az ablakon át engedett meg neki.

— Május volt. Te is tudod, hogy ezen évszakban délfelé milyen meleg van. Minden élőlény menedéket keres. A forró szél mint ördög lehelete vonul el fö, virág fölött, elszáritva mindent, amit érint.

— Igen, elbirom képzelni.

— Valóságos álmokország lepi meg az embereket, különösen evés után. Perrinek kedve ellenére is egész délelőtt kártyázni kellett Goringgel, mert ez az alak kártya nélkül még tigrisvadászatra sem megy. Evésig Perri száz ruppiát vesztett. Evés után a foglyát nézte meg, felváltatta az őrt és megparancsolta, hogy tizenegy órakor, holdkelte után, minden készen legyen az indulásra. Délután három órakor halálra fáradtan az ágyra vetette magát s hőség és szunyogok dacára is az igazak álmába merült.

— Mikor felébredt, már sötét volt. Goring nyugodtan horkolva feküdt az ágyán, Perri zajtalanul félkelt, hogy a foglyát megnézze. Az őt a helyén állt, Perri kinyitotta az ajtót, a szoba üres volt. A feltört bilincsek s egy törött pengéjű zsebkés maradt csak a szobában. Kimászott az ablakon akkor, mikor az őt hátat fordított, lekuszott a tetőről és a verandán át megszökött Goring kapitány legjobb lován.

(Folyt. köv.)

Szerkesztői üzenet.

K. E. Kunbaja. Nem ismert az illető urra a mazel és brocheról? Kíváncsi? Szerenese és boldogság. A többire vonatkozólag türelmet kérünk, mert épen ma délután utazott el Grinviscebe, tudja, ahol az a csillagvizsgáló szerkezet van, megtapasztalni, minő harcias rohamban közeledik a Mars a földünkhöz. Egyébiránt holnap délelőtt visszatér a bácsalmási szőlők felől.

H. L. Bajmok. Mi baj lehet Bajmokon, hogy a kis „Neven“ hasábjelen keresztül könytelen az ottani bunyevácóság sérelmeivel foglalkozni?

Egy jó házból való fiu tanoncul felvétetik

özv. Matejk Antalné fűszerkereskedésében
Zentai-ut. 52-6-3

Fiatal irodista,

ki a magyar és német nyelvet tökéletesen bírja, esetleg a szerb nyelvet is, az irodai teendőiben jártas nagyobb **gőzmalomba** azonnali belépésre **felvétetik.** Olyanok, kik már gőzmalomban állásban voltak előnyben részesülnek. Ajánlatok a fizetési feltételek megjelölésével Sz. & M. 1600 jelige alatt e lap kiadóhivatalába küldendők. — Ugyanott egy

gyakornok

is felvétetik. 58-3-1

Veszek szénát és szalmát

nagyobb mennyiségben.

Nagy Ferenc építőmester

Szabadkán, Halasi-ut. 56-3

Egy nő,

ki a háztartás vezetésében teljesen jártas, augusztus 1-éig ajánlatát a bizonyítványokkal küldje be **Bende Gyula** IV. kör., Mátyás-utca 54. sz. alá, hol bővebb felvilágosítást fog kapni. 56-2

Aki pontos órát akar

vásároljon 2 évi jótállás mellett

Schwáb József műórásnál

Szabadkán,

Rudics-utca, Kunetz-ház.

Raktáron tart másodpernyi pontossággal járó órákat, a világhírű Schaffhausen, Omega, Intact, Billodes szerkezettel. Roskopf órák 5 koronától kezdve. — Bel- és külföldön szerzett tapasztalatom képesít bármely szerkezetű órák jótállás melletti javítására. Chronometereket, utó aranyórákat is javítok. Inga- és óbraszat-órák, arany és ezüstneműek nagy raktára. Ingaórákat házhoz szállítatok. 13-40-18

Szabadka legkedveltebb órásüzlete!

Jutányos árak. Lelkiismeretes kiszolgálás. Régi arany- és ezüstneműek megvételnek.

Árverési hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy a szabadkai kir. járásbiróság 1906 Ó 609-30. számú végzése folytán a néhai Gaál Ferenc hagyatékához tartozó s a szabadkai 1853. számú betétben A. I. 6173/2., 6174/2. hrsz. VI. körü lakház közjegyzői irodámban f. évi augusztus hó 7. napján délelőtt 10 órakor megtartandó nyilvános árverésen a leg-többet ígérőnek el fog adatni.

Kikiáltási ár 12,000 korona, a bánatpénz 2000 korona. A ház a kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Az árverés egyéb feltételei közjegyzői irodámban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Szabadkán, 1907. évi július hó 24. napján.

Dr. Flatt Viktor

57-3-2.

kir. közjegyző, mint bírói megbízott.

DÉLVIDÉKI KÖZGAZDASÁGI BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

Felhívás részvény jegyzésre!

A Délvidéki Közgazdasági Bank Részvénytársaság 1907. évi július hó 20. napján megtartott rendkívüli közgyűlésében elhatározta:

1. Hogy az intézet **alaptőkéjét két millió koronáról három millió koronára felemeli, e célból tizezer drb egyenként száz korona névértékű részvényt bocsájt ki.**

2. A részvények kibocsátási ára a részvényesek részére alább megjelölt elővételi joggal 160 koronában, nem részvényesek által és elővételi jog nélkül jegyzett részvények ára pedig 175 koronában állapítatik meg.

3. A részvény jegyzés határideje bezárólag 1907. augusztus 10-én állapítatik meg.

Részvények elővételi jog nélkül már most jegyezhetők, azonban az igazgatóság fentartja magának a jogot az elővételi jog nélkül jegyzett részvények leszállítására esetleg törlésére.

Az 1907. június 27-én tartott rendkívüli közgyűlés határozata értelmében a Közgazdasági Bank Részvénytársaság régi részvényeit 6000 drb 100 korona névértékű új részvényre, a Délvidéki Általános Takarékpénztár Részvénytársaság Szabadka részvényeit pedig 4000 drb 100 korona névértékű új részvényre illeti meg az elővételi jog. Tekintettel azonban arra, hogy a régi részvények ezideig bevonhatók, illetve új részvényekkel kicserélhetők nem voltak, az elővételi jogok gyakorlása a Közgazdasági Bank, illetve a Délvidéki Általános Takarékpénztár Részvénytársaság Szabadka régi részvényei alapján történik.

Ezen alapon: minden Közgazdasági Bank részvény alapján 3 darab, — fél részvény alapján 1 darab 100 korona névértékű részvény jegyezhető, ellenben a Délvidéki Általános takarékpénztár részvényeknél:

5 darab részvény alapján 4 darab
4 darab részvény alapján 3 darab
3 darab részvény alapján 2 darab
2 darab részvény alapján 1 darab

100 korona névértékű új részvény jegyezhető elővételi joggal.

Elővételi jog gyakorlása céljából a részvények az intézet helyiségében lebélyegzés végett bemutatandók.

A kibocsájtandó új részvényekre a befizetések következőképen állapítottak meg, részvényenként fizetendő elővételi joggal jegyzett részvényeknél:

1. A jegyzés alkalmával 25 korona,
elővételi jog nélkül jegyzett részvényeknél ugyanakkor 40 korona.
2. 1907. szeptember 15-ig befizetendő 75 korona.
3. 1907. november 15-ig befizetendő 60 korona.

A kibocsájtandó új részvények a befizetett összeg után a befizetés napjától 1907. december 31-ig 6% kamattérítésben részesülnek, amely a befizetés alkalmával térítettik vissza, 1908. január 1-től kezdve azonban a régi részvényekkel egyenlő jogokat élveznek, illetve az üzlet eredményéből a régi részvényekkel egyenlő osztalékban részesülnek.

Azon részvényes, ki a részvények után járó befizetéseket kellő időben nem teljesíti, elveszti a jegyzésből eredő jogait és teljesített fizetéseit a kibocsájtó intézet javára.

Részvények úgy elővételi joggal, mint elővételi jog nélkül jegyezhetők az üzleti órák alatt a Délvidéki Közgazdasági Bank Részvénytársaságnál Szabadkán, valamint a Magyar Általános Takarékpénztár Részvénytársaságnál Budapesten.

Szabadkán, 1907. évi július hó 21-én.

**A Délvidéki Közgazdasági Bank Részvénytársaság
igazgatósága.**